

Fiestas a Santa Orosia

La fiesta de la montaña. El día de Santa Orosia. Lució un sol espléndido cabe un cielo diáfano y transparente. Ya de madrugada, los devotos irrumpieron en la plaza, y plegarias y músicas llenaron de fervores y de tonalidades el ambiente jacetano.

La Santa Iglesia Catedral, atestada desde primera hora, de romeros y de fieles. Hijos de la montaña, lejanos y de próximas aldeas, llegaron a nuestra ciudad para ofrendar su plegaria fervorosa y henchida ante la urna sacrosanta de la Virgen Mártir. Y como todos los años y como siempre vimos el cuadro más hermoso de la piedad montañesa ostentada bajo la bóveda secular por almas buenas y creyentes. De allende los Pirineos se asociaron buen número también de peregrinos y devotos.

Este año se vió realizada nuestra magna fiesta por la asistencia del queridísimo prelado, doctor Frutos Valiente, obispo de Salamanca y administrador apostólico de esta diócesis, quien ofició de pontifical en la Misa solemne.

Cincuenta cruces parroquiales fueron contadas que asistían a la procesión. Presidía ésta en representación de Su Majestad el Rey, miembro de la cofradía de Santa Orosia, nuestro querido y bizarro general gobernador militar, caballero señor don Fernando de Urruela. Concurrió la música aplaudidísima del Regimiento de Galicia, música local, y un piquete de soldados del expresado Regimiento de Galicia, número 19, y numerosos fieles. En las calles, balcones y ventanas, la población entera deseosa de ofrecer a la Santa el homenaje del cariño filial y sentida devoción...

No había terminado la procesión, y ya en la anchurosa Plaza de Biscós, donde se levanta el suntuoso Veneratorio de la Santa, se hallaba inundado de público fervoroso. Se aprestaba a adorar las reliquias santas de la Patrona Santa Orosia y a escuchar por última vez, la voz llena de celo santo, plena de amor de Dios, del inolvidable y querido señor Obispo, hermano y padre, guía y Pastor, dulce y fraterno, Dr. Frutos Valiente. Era la despedida del que rigió y aún rige nuestros destinos espirituales y el pueblo jacetano y montañés se volcó allí, para recibir los últimos alientos, para escuchar los silbos del amoroso Padre que si nos deja, no nos abandona ni en su oración ungida, ni en sus cariños buenos...

Bendecidos por la Santa, en manos del Prelado, el silencio que es veneración, y el respeto, y es súplica, de los hijos encariñados, se impone y reina en

el lugar augusto. En sus manos el báculo, a su lado la Santa, comienza el sabio Prelado su discurso que mejor yo llamaría, fervorosa oración de Ungido, canto de su pecho, verbo de su alma...

De las tierras lejanas de Castilla, vine, comienza el prelado, y vine hasta vosotros traído y obligado por el amor, por el amor a vuestra Santa, a vuestra Orosia, a esta Virgen y Madre, a esta mártir excelsa de Dios. Vine atraído por ella y por el amor que para vosotros, mis inolvidables hijos, siento; amor de Padre, amor de Hermano unido a vosotros en mi oración constante, en mi fervor a Dios.

Y al cantar las glorias de Santa Orosia, de la Reina de la Montaña, de la Virgen y mártir, gloria de España; al trazar y describir con su verbo de predilecto de la elocuencia, los rasgos más salientes de la Santa divina que triunfó en Dios y por Dios... hizo una elegía preciosa de la monja andariega y castellana de la excelsa Santa Teresa, moduló una estrofa inimitable de amores y admiraciones por las Santas toledanas... y en un abrazo de fechas y de glorias, de artes y de grandezas, abarcó en su númen de dicente las grandezas del solar y magnificencias de la fe...

Siempre en cuevas nos decía—inspirado, elocuentísimo—ha surgido el patriotismo, ha resurgido la fe. En la cueva y peña de Yebra, renació la fe montañesa, que es la misma que la fe española y en San Juan de la Peña, otra cueva también, allí surgió el patriotismo y renació la segunda España, de la reconquista nacional.

Y es que fe y patriotismo, son dos amores iguales para España, para todos los españoles.

Su elocuencia, sus abundantes ideas iluminadas por el fuego del entusiasmo y del amor no pueden ser descritas fielmente por el periodista. La emoción embargaba nuestra alma, la admiración cegaba y ciega nuestra pobre inteligencia.

Celebrada, la grandeza, como divina de Santa Orosia, nuestra Patrona y madre, quise despedirme de nosotros el sabio y humildísimo Prelado, allí junto a la Santa... ella, por testigo, ella por depositaria y confidente.

Aquí nuestra pluma se acobarda... no se puede expresar. Hasta el Cielo, le decía a la Santa. Hasta siempre y hasta el Cielo, se despidió, amoroso, de nosotros.

Ya jamás, mis ojos verán con vuestros ojos este acto tan piadoso y tan sublime; ya ninguna otra vez, seguramente, volveré a tener en mis manos ni a bendecir a este mi pueblo con los restos de la Santa. Acaso y seguramente esta es la bendición postrera, el último adiós—hasta el Cielo—Mas antes y como despedida, el amado Prelado, dobla su frente y besa fervoroso y humedecidos sus ojos, los restos de la Santa, beso que, como él nos dice, es

oración, oración de amor, testamento de amor que pide y suplica que recoja la Santa, la celestial Patrona; oración para que ella defienda y sostenga y anime la fe de esta montaña, la piedad jacetana; oración para que convierta en apóstoles de la fe de Cristo, siempre encendidos a todos los sacerdotes; oración para que defienda a España y la haga culminar en glorias y vencer siempre y triunfar siempre; oración de amores por el católico Rey de España, por los gobernantes, oración, encarecida, para que vivan en el santo amor de la paz de Cristo los obreros y los patronos, hijos todos en la misma raza del Dios del Amor, de nuestro Padre celestial; beso que era oración para que nunca Santa Orosia abandonara a su España, a su Jaca, a su montaña, a sus pueblos, que ella y la Virgen del Pilar fueron siempre sostén y baluarte, trono y defensa de las creencias aragonesas, ejemplares por su tesón, ejemplarísimas por su fe.

Esto fué la oración y el discurso de nuestro queridísimo y sabio prelado doctor Frutos Valiente, que, si se aleja de nosotros, en nuestro corazón deja un vacío que llenará únicamente la Devoción y el recuerdo.

Señor: vuestra oración de despedida, tierra como de padre, santa, porque la santificastéis con vuestra unción y que nuestra Santa recibió maternal seguramente, nos sostendrá en los vaivenes de la vida.

No nos dijistéis adiós. Nos dijistéis solamente hasta siempre y hasta el Cielo.

Hasta siempre y hasta el Cielo, cuantos os conocimos guardaremos de Vos el recuerdo filial que vuestro cariño de padre hizo nacer en nuestros cristianos corazones.

ANTONINO ARNAL

Desde Madrid

(De nuestro Redactor-corresponsal)

No hemos de hablar de ese conato de revolución o de asonada que al Poder público le ha sido posible hacer abortar antes de nacer.

Eso ha sido un episodio, del cual nadie hablará dentro de unos días, porque no lo merece, realmente, y porque otros asuntos de mayor actualidad embargan la atención pública.

Las revoluciones que puedan surgir del Ateneo no son para asustar a los Gobiernos, porque no es lo mismo despotricar en la Cacharrería que lanzarse a la calle. Entre una y otra cosa media un abismo.

El momento nos ofrece otros temas y no deja de ser uno de los más interesantes el de la solución de la crisis francesa, resuelta en sentido izquierdista y constituyéndose un Gobierno que se propone ejercer la dictadura económica.

El hombre capaz de realizar ese milagro era Briand, con su ductilidad. No Herriot, que es un político demasiado aferrado a su idealismo. No Poincaré, que, en su última etapa de Gobierno, no fué muy afortunado como gestor de los negocios públicos.

El advenimiento del nuevo Gabinete Briand ha sido bien acogido en todas partes, considerándosele capacitado para mejorar la situación financiera de Francia y para llegar a la estabilización del franco.

Nuestra Bolsa lo ha recibido con la subida de unos dos enteros en la divisa monetaria francesa y en Inglaterra y en los Estados Unidos ha obtenido cierto margen de confianza.

¿Logrará responder a ella? Caillaux es un hombre obstinado, tenaz y hará cuanto esté en su mano para acabar de rehabilitarse entre cierta parte de la opinión que aun le es desafecta.

No sabemos si su panacea económica estará o no a la altura de los tiempos, que no son iguales a la época anterior a la gran guerra en que él ejerció la dirección gubernamental de Francia; pero luchará sin descanso, ayudado por su capacidad y por su ambición de siempre, que no le faltó ni aun en los días amargos de encierro en la Bastilla.

Se necesita una gran fuerza de voluntad para luchar contra o enfrente de los intereses que representa la actual Cámara de Diputados, constituida por grupos solo atentos a su deseo de conservar los distritos que representan.

Francia es rica; pero el Estado es pobre, se halla arruinado, porque no quieren pagar al Fisco los que están obligados a hacerlo.

Recuérdese que la Industria, el Comercio y otras actividades se han quejado muchas veces de que únicamente sobre ellos pesasen las cargas del Estado, mientras la Agricultura, floreciente, en plena producción, apenas contribuye a los gastos públicos, porque en ella se apoyan, principalmente, los candidatos en las elecciones, ya que en ella también está la fuerza de los distritos.

¿Será Caillaux la persona encargada de poner el cascabel al gato? ¿Le estará tan sumisa la mayoría que se forme en derredor del Gabinete Briand que le apoya en sus proyectos financieros?

Pronto hemos de verlo, quizá no más allá de mañana o pasado, al ser solicitado de las Cámaras el aplazamiento de toda interpelación hasta que queden aprobados los créditos suplementarios del ejercicio de 1925 y los trasfendos al año corriente.

Muchas veces se ha visto el país vecino en trances difíciles y siempre ha salido de ellos bien, merced a su patriotismo, pero la post-guerra ha infiltrado en las gentes un egoísmo rabioso contra el cual se declaran impotentes los hombres más esforzados.

Contra la voluntad obstinada de Cailaux está la ductilidad habilidosa e insinuante de Briand, que tantos sevicios lleva prestados a Francia y a la misma Humanidad en estos últimos tiempos. *Ambos, quizás, forman juntos el tipo del gobernante completo.

El sacrificio, sin embargo, tiene que alcanzar a todos, porque del crédito del Estado, hoy casi nulo, se beneficiarán a la corta o a la larga los contribuyentes en general. De lo contrario habría que apelar a medidas extremas que acaso traspasaran los linderos de la intervención fiscal para caer de lleno en el terreno económico que es base del socialismo.

Al terminar la guerra, la Gran Bretaña, con su espíritu práctico reconocido, llegó a conlener la bancarrota por medio de una sabia política financiera, logrando que permaneciese intacto el prestigio de la libra.

En cambio Francia todo lo ha esperado de las reparaciones, creyendo, porque así lo había dicho Poncaire, que con el dinero alemán se salvaría la situación.

El desengaño no ha podido ser más cruel, porque nuestros vecinos han visto claramente que no tenía el Reich intenciones de pagar si se hacía un alto prudente en la política demasiado costosa de la ocupación.

El derrumbamiento del franco ha sido la consecuencia natural de esa política poco prudente del *Vae Victis*.

Alemania renace como el fénix de sus propias cenizas. Francia, en cambio, parece la derrotada de la guerra y económicamente es ella la que ha alcanzado mayor crisis de todas las naciones beligerantes.

Hora es ya de que procure su reconstitución, pensando menos en imperialista que hasta aquí y ayudando a los gobernantes de buena voluntad que desean remediar los males que está sufriendo en estos momentos y que invitan a la reflexión y al común concierto en aras del bien general.

A la Cámara de los Diputados toca, en primer término, la labor principal, dejando para mejor ocasión intereses privados, hoy reñidos con los del país.

B. LOIS

Madrid, 28 de Junio de 1926

Certamen literario

Se nos interesa la publicación de las siguientes bases para un certamen literario que con ocasión de las fiestas que Huesca prepara en honor de San Lorenzo, ha organizado aquella culta ciudad.

Tres son las finalidades perseguidas con la celebración del Certamen: Honrar al insigne Mártir oscense; estrechar los lazos que unen a las provincias hermanas, integrantes de nuestra amada Región aragonesa, y publicar un libro, titulado *Aragón*, en el cual aparecerán los trabajos recibidos y merecedores, a juicio de competentes Jurados, de figurar en él. Este puede resultar muy interesante por la variedad de los temas tratados, elegidos libremente, relativos a las tres citadas provincias, y por los peculiares estilos de los autores, poetas o prosistas, o ambas cosas a la vez.

Por lo tanto, es posible que este Certamen deje algo permanente: una notable colección de cantos a nuestro Aragón histórico, religioso, artístico, social, etc., pues esa amplitud han querido darle los organizadores. Estos esperan, muy fundadamente, que muchos amantes de su Patria la honrarán dedicándole algún fruto de su ingenio, difundiendo, así, su saber en beneficio del prójimo y para gloria de nuestra Región que, muy potente, resurge.

Serán adjudicados varios premios consistentes en objetos artísticos donados por Organismos oficiales, Centros de diversa índole y personalidades de Aragón.

El único tema, entre los muchos libres, o a elegir voluntariamente por los concursantes, que se permite indicar la Comisión organizadora es *San Lorenzo*, esperando que algunos lo traten, pues justo es que el preclaro hijo de Huesca reciba el homenaje de los literatos aragoneses. Tan gigantesca figura, la más universal en la Hagiografía, podrá ser estudiada bajo cualquiera de sus aspectos, a voluntad de los concursantes de la Región, sin distinción de provincias.

Todos ellos (ya se ha indicado), quedan en libertad absoluta para escribir acerca de asuntos históricos, artísticos, religiosos, sociales; de costumbres, folk-lore, cuentos, tradiciones, leyendas; monografías de templos, monasterios y otros monumentos antiguos; descripciones geográficas y de paisajes; sobre excursionismo, etc., pudiéndolo hacer en prosa o en verso, y también en forma mixta. Pero en cada trabajo sólo se ocuparán de algo referente a una de las tres provincias, Zaragoza, Teruel o Huesca. Así lo exige la última de las enunciadas finalidades, esto es, la publicación del libro *Aragón*, que anhelamos sea una realidad hermosa, y del cual, antes de ponerlo a la venta, se regalarán a los autores que en él figuren cuantos ejemplares sea posible asignarles.

CONDICIONES

1.ª Todos los aragoneses que lo deseen, residan o no en esta Región, y quienes no siéndolo vivan en ella podrán concursar, presentando uno o más trabajos.

2.ª Estos serán remitidos, bajo sobre certificado si así se desea hacerlo para evitar extravío, al señor presidente de la Sociedad Oscense de Cultura (Huesca), que lo es de la Comisión organizadora del Certamen, a fin de que los reciba antes de expirar el día 31 de Julio próximo. La inmediata remisión, a medida que sean redactados por sus autores, facilitará grandemente la labor de los Jurados.

La extensión de un trabajo en prosa, o en prosa y verso, queda limitada por la escritura, a máquina, por una sola cara, en diez cuartillas corrientes. Y si se trata de una composición poética no podrá exceder de cien versos.

3.ª Como es de rigor en estos Certámenes, los señores que concurren al presente enviarán sus trabajos, dirigidos, según se ha dicho, en un sobre grande conteniendo otros dos, ambos cerrados, destinado uno al tema o los temas, escribiendo en él, exteriormente, un lema, y el otro, con el mismo lema y en igual forma, para la nota, suscrita por el autor, de su nombre y apellidos, localidad de la residencia y señas del domicilio.

4.ª A fin de que el exámen de los trabajos recibidos a última hora pueda ser concienzudo dentro de los ocho primeros días del mes de Agosto, tiempo disponible en tal caso, y justa la apreciación de su mérito, actuarán simultáneamente varios competentes Jurados constituidos por las calificadas personas que se expresan al pie de estas condiciones. Mas si, por cualquiera circunstancia, algún Juez no pudiese actuar, la Comisión organizadora del Certamen y encargada de su ejecución designará sustituto entre las personas capacitadas, por la especialidad que cultiven, residentes en esta ciudad.

5.ª Con la antelación posible, les será comunicado el fallo a los autores de los trabajos premiados para que puedan asistir al acto de entrega de los premios. Serán admitidas las representaciones en debida forma, que aquéllos comuniquen al señor presidente de la Sociedad Oscense de Cultura, ante la imposibilidad de llegar a Huesca.

6.ª Si algún concursante premiado deseara que su nombre quede oculto se respetará su voluntad, pero su trabajo no será publicado.

7.ª Los premiados serán leídos, íntegramente o sólo en parte, según su extensión, durante el solemne acto público a celebrar en fecha que se anunciará oportunamente, al cual asistirán, invitadas, representaciones de todas las clases sociales, y se gestionará que los publiquen nuestros periódicos, por lo menos.

En dicho acto, al pie del Trono ocupado por la Mujer aragonesa, digna de él por sus virtudes y belleza, bajo la presidencia de todas las autoridades invitadas y otras personas representativas, se hará mención de las composiciones que, inmediatamente, sigan, en mérito, a las premiadas.

8.ª Los trabajos remitidos quedarán en poder de la Sociedad Oscense de Cultura, honrándose mucho esta entidad en conservarlos en su biblio-

teca. Ya se sabe el destino que desea dar a los de relevante mérito, aunque no resulten premiados.

Huesca, Junio de 1926.

El Presidente de la Comisión de fiestas y Alcalde de la Ciudad

MANUEL A. FERRER

El Presidente de la Sociedad Oscense de Cultura

MARIANO LACASA

JURADO

Cada uno de ellos estará constituido por varios de los señores que a continuación se expresan:

Ilmo. Sr. Obispo, Fray Mateo Colom.—Directora y profesoras de la Normal de Maestras: señoras Trovar, Montestruc y señorita Gómez.—Canónigos: muy ilustres señores Muniesa, Tricas, Tena y Urcia.—Párroco de San Lorenzo: señor Laporta.—Abogados y literatos: señores Bescós, Banzo y López Allué.—Director y profesores del Instituto nacional: señores Baratech, Gómez, del Arco, Mur y Lalaguna.—Director y profesores de la Normal de Maestros: señores Mingarro, Ferrer, Usón, Campo, Sánchez de Castro y Acín.—Abogados y periodistas señores Retortillo, Ayerbe, Estaún y Aranda.

EN EL CAMPO DE DEPORTES

Fué una tarde policromada, vistosa, la tarde del Domingo en nuestra ciudad. Jaca se exteriorizó, galana, bullanguera, febril de entusiasmo. Parecía una urbe, y de urbe en fiestas fué la sensación que nos dió la *sultana*, el último domingo.

Era la inauguración del Campo de fútbol y en ese campo se aprestaban a contender el equipo francés, y el equipo jaqués.

Aficionados y no aficionados, por patriotismo chico que es también amor grande, unos, y por fervor deportista otros... llenaban la carretera de Pamplona que conduce al expresado campo. Y automóviles, muchos automóviles con sus roncacas o chillonas bocinas arpegiaban de tonos, el ambiente, llevando, incansables, jaqueses y forasteros al campo que se inauguraba. Despertaba emoción el trasiego aquel que fué incesante caravana en la media tarde.

También el periodista, gracias al Director de LA UNIÓN, tuvo acceso en el expresado campo y un puesto de cariño en hermoso automóvil que otro amigo nos cedió, y así poder escribir en este periódico nuestra impresión de ráfaga. A uno y otro nuestra sincera gratitud...

Por entre filas de compacta muchedumbre hemos llegado al campo. A sus puertas forman hilera larga ya los muchísimos automóviles apostados. En casi todos ellos penden entrelazadas, hermanadas las dos Banderas, la Bandera española y la Bandera francesa. Es el abrazo cordial de los hijos de dos pueblos que merecen y quieren vivir unidos enteramente en el corazón y en sus destinos, de tales pueblos...

El vasto y hermoso Campo tiene el aspecto de un cuadro de pintor... Mujeres españolas, mujeres jacetanas que con el brillo de sus ojos parecen desafiar el centelleo, también igneo, del astro sol que irradiaba sus fulgores sobre el llano de la deportista contienda... No faltan tampoco las mujeres francesas, ni un jaqués bueno que sienta los amores de Patria, de localidad y de región. Que Jaca es española y en donde, por ser la ciudad más vecina de Francia deben ostentarse los afectos sentidos y verdaderos por la fraternidad franco-española. Al menos que por nosotros no quede. Y no quedó por nosotros;

que Jaca y sus hijos se portaron como saben portarse los que bien aman el nombre de su Patria chica o grande, el nombre de su madre espiritual.

No había empezado el partido y al haber tiempo, quisimos saludar antes a los Padrinos de la bendición y a los equipos contendientes. Don Juan Lacasa, ese jacetano tan entusiasta y tan laborioso y tan amante de este pueblo; verdaderamente encariñado y propulsor de cuantas ideas y trabajos a esta ciudad enaltezcan y que es uno de los primeros laborantes en ese bendito empeño, nos recibió atenciosísimo y nos prodigó sus cariños. Le vimos emocionado, satisfecho de ver como su pueblo bien amado, sabía responder a las iniciativas que ennoblecen, a las realidades que encumbran.

La bellísima señora doña Elena Muñoz de Villaverde, representante de la mujer jacetana, piadosa y buena y amante sobre todo del progreso de su pueblo cuna, también nos pareció emocionada, feliz, si así puede decirse, con esa representación dignísima, en el momento aquel.

Al fin era la ofrendadora de la cooperación de las mujeres jaquesas, en el altar del progreso cultural que es trono de la virtud. Mi felicitación respetuosa, señora...

Brevemente hemos saludado también a los equipos en contienda.

**

Va a comenzar la bendición. Frente al palco presidencial, alineanse los equipos francés y jaqués. A los lados del ofician te M. I. Sr. don Luis Fumanal, Canónigo de la S. I. Catedral, y abogado, colócanse la distinguidísima señora y madrina doña Elena Muñoz de Villaverde y D. Juan Lacasa. En todo el campo reina el más religioso silencio. Terminada la bendición, don Luis Fumanal, en breves, elocuentísimas frases, dirige a los equipos y público un pequeño discurso, siendo aplaudido.

Seguidamente, la bellísima madrina y padrino se dirigen a una de las puertas del fútbol.

Está clausurada con hermosas cintas de raso y seda; alineados en su frente, se hallan los dos equipos. Y la madrina, llevada hasta esa puerta de brazo del padrino, rompe, graciosamente, la tenue ligadura.

Ya está el campo en condiciones de que en él se pueda desarrollar el juego deportista. Lo bendijo la Iglesia; lo embelleció la mujer con sus manos de hada cariñosa y buena. Falta que el pueblo reciba esas ofrendas de la fe y del amor. Y en el nombre del pueblo, el Sr. Alcalde don José Sánchez-Cruzat acompañado del Presidente del F. C. en pleno campo imprime el primer movimiento del balón.

Terminadas las ceremonias protocolarias de inauguración, según el Código futbolístico, queda el campo a merced de los equipos de la lucha. El partido es amistoso, cordial. Hurras y vitores que yo no entiendo, pues son de argot futbolístico, suenan en el amplio campo. El público aplaude, y nosotros también aplaudimos fervorosamente.

Ha comenzado seriamente el partido. Ya nuestra pluma perezosa no sabe seguir las intrincadas fases de este deporte que llega a nuestros viejos años. Nos contentamos con descubrir nuestra ráfaga literaria, impresión del momento.

Solo diremos, como final, que en el hermoso campo de F. C. ondearon, en lo más alto... enhiestas, flameadas por nuestras brisas de las frondas bellísimas que nos otorgó, pródigo el Cielo, las dos Banderas bicolors, la Enseña de la Patria nuestra tan amada y la Bandera de la Nación vecina y hermana. Y que el desfile después de la contienda deportista, fué brillantísimo y emotivo y colorista. Y que Jaca se portó como cabía esperar en ella, dada y reconocida su hidalga y generosa hospitalidad.

Enhorabuena a esta ciudad bella y querida, a doña Elena Muñoz de Villaverde, a don Juan Lacasa y a los hijos todos de Jaca que han sabido responder, como siempre supieron, a los dictados de su entusiasmo y amor pro Jaca y a su ejemplo caballerosidad.

Hacemos gracia de las incidencias de los partidos por que técnicos capacitados han hecho de ellos extensas reseñas en la prensa diaria.

CLUNI

La Semana

De Jueves a Jueves

Jueves 24. En Jaca se masca ya el ambiente de fiesta. Suenan los disparos precursores de las solemnidades anunciadas, y las músicas alegran las ruas ciudadanas, con los sanos optimismos de sus marchas alegres y arpeggiadas. La grey infantil hace acto de presencia ante la comparsa clásica y sus voces, risas y gorgoros mezclados con el volteo de las campanas y las estridencias de la pólvora llevan al espíritu el suave sedante de la ausencia de penas, de la alegría ambiente, del fraternal convivir de este pueblo, tan compenetrado entre sí para todos los sucesos y en todas las manifestaciones progresivas de su vivir.

Para nosotros, los redactores de LA UNION, fué también día grande: de éxito íbamos a decir, pero nos conformamos con hacer pública nuestra satisfacción. Salió a la calle nuestro extraordinario y a los pocos momentos, amigos y lectores, invadieron nuestra redacción para estrechar, afectuosos, nuestras manos con un parabién tan sincero, tan halagador que nos obliga a nuevas demostraciones de nuestros estímulos por las cosas de Jaca. Quizá no tarde.

Para todos nuestra gratitud; gratitud que tiene acentos de fraterna emoción ante las frases cariñosas de nuestros colegas muy apreciables, El Pirineo Aragonés y Heraldo de Aragon. Muchas gracias.

Viernes 25. Nota de mucho consuelo es la grandiosa manifestación del sentimiento Católico universal que con motivo del vigésimo octavo Congreso Eucarístico ha tenido efecto en Chicago. Reconocen los mismos periódicos norteamericanos que jamás ha presenciado el mundo nada que pueda igualarse a este magnífico alarde de fuerzas espirituales congregadas a la sombra de la Cruz del Redentor. Como datos elocuentes diremos que a las misas pontificales celebradas en el «Stadium» construido a orillas del lago Michigan, asistió un promedio de medio millón de fieles, excediendo de dos millones el de comulgantes en las iglesias y altares erigidos en el «Coliseum».

Sábado 26. El Gobierno facilita a la prensa una extensa nota oficiosa diciéndo al país que por la policía ha sido descubierto un complot que se tramaba contra el Gobierno.

Ha sido nombrada de Real orden la Junta directiva del Ateneo de Madrid.

Se ha firmado un decreto acerca de la redención de foros.

Se ha celebrado ayer la sesión de clausura del Congreso del Motor

En un accidente ocurrido en Bilbao resultó muerta una mujer y otra lesionada.

En Bello (Teruel), por veinte céntimos riñeron varios individuos y hubo dos heridos graves.

En Sevilla dos desconocidos atracaron al dueño de un establecimiento.

En un café de Avila riñeron dos bandas de gitanos y resultaron varios heridos.

Domingo 27. En el expreso, según estaba anunciado, marchó a León, el Presidente del Consejo de Ministros, general Primo de Rivera. Le acompañan en el viaje el ministro de la Guerra, señor duque de Tetuán; el de Instrucción pública, Sr. Callejo; el general de Artillería, jefe de la Sección, Sr. Correa y sus ayudantes.

Por expresa orden del Presidente, no bajó nadie más a despedirle.

Este viaje lo resume un colega con estos epígrafes: Castilla desde Madrid a León ha vibrado en purísimos entusiasmos patrióticos al paso del tren presidencial.

En León el recibimiento que se le dispensó a Primo de Rivera se recordará siempre. El Presidente ha dicho en uno de sus brindis en este viaje: «Que lucharán con el tesón de los mártires cristianos contra la anarquía, el separatismo y los criminales propósitos de una minoría despreciable».

No pueden ser más halagüeñas las noticias que se reciben de Marruecos; después de la dominación efectiva y de presencia de Beni-Urriaguel, Bocoya y Beni-Itéf, se han ido recibiendo sucesivamente noticias de haberse hecho desembarcos por fuerzas indígenas en Cala Iris, Cala Mestasa, Cala Pescadores y Sidi Atar, y últimamente en Ras M'Ter.

Lunes 28. La visita de los Soberanos españoles a París ha despertado gran entusiasmo, como ya hemos dicho y se nos ha anunciado en las informaciones relacionadas con este viaje procedentes de la capital francesa.

Todos los órganos de la Prensa parisiense prestan preferente atención a este viaje, prodigando justos y merecidos elogios a nuestros Soberanos.

Saint Brice firma un artículo en Le Journal en el que con ocasión del viaje de los reyes de España concreta en forma brillante y llena de afectos para nuestros soberanos la intensificación de las relaciones cordiales entre España y Francia.

Martes 29. En la Plaza de Madrid fué herido gravemente un banderillero.

En Salamanca dos individuos perecieron ahogados cuando se bañaban en el río.

En causa por atraco cometido en Barcelona, el fiscal pide la pena de muerte para dos de los procesados.

En Sevilla un individuo, al pretender separar a otros que reñan, resultó gravemente herido.

En Valencia un automóvil hirió gravemente a tres personas.

Continúa el régimen tormentoso en varias provincias.

S. M. el Rey ha sido recibido ayer tarde en la Academia Francesa, donde pronunció un discurso.

Por la noche los Reyes asistieron a un banquete dado en su honor por el Presidente de la República.

En la isla de Rodas un violento terremoto ha destruido dos mil casas.

Miércoles 30. Dicen de Toledo que en el pueblo de La Guardia ha ocurrido un suceso que ha producido honda impresión en el vecindario.

En un campo de Evaristo Martín se había cometido un robo de mieses.

La benemérita detuvo a un individuo como presunto autor del robo, pero el individuo en cuestión hizo protestas de inocencia, llegando a jurar por la vida de su hija que no había sido él el ladrón.

No obstante el juramento, el jefe de la benemérita lo apresó y cuando se disponía a llevarlo a la cárcel llegó un vecino del detenido, dándole la triste noticia de que acababa de morir su hija.

El desdichado padre prorrumpió en sollozos, confesándose autor del robo.

EXAMENES

Publicamos muy gustosos y para su satisfacción y estímulo las calificaciones que en el Instituto de Zaragoza han obtenido los alumnos del Colegio del Sagrado Corazón de Jesús:

CURSO PRIMERO

Lengua Castellana. Notables: José María Dumas, Mario Escudero. Un aprobado.

Geografía general. Sobresaliente: José María Dumas. Un aprobado un suspenso.

Nociones de Aritmética y Geometría. Sobresaliente; José María Dumas, Notable; Mario Escudero, Luis Bandrés. Dos Aprobados.

CURSO SEGUNDO

Lengua latina, primer curso. Seis Aprobados y dos suspensos.

Geografía especial de España. Sobresaliente; Antonio Valero, Notable; Juan Montero, José Benedicto. Tres aprobados un suspenso.

Aritmética. Sobresaliente; José Benedicto, Notable; Juan Montero, José Betrán, Manuel de Ochoa. Tres aprobados.

Religión. Sobresalientes; Antonio Valero, José Benedicto.

CURSO CUARTO

Preceptiva literaria. Sobresaliente; Vicente Pérez, Notable; Salvador Sanz, Francisco Mengual. Tres aprobados.

Lengua Francesa, segundo curso. Notable; Vicente Pérez, Luis Roldán, Francisco Mengual. Tres aprobados.

Historia Universal. Sobresaliente; Vicente Pérez, Notable; Luis Roldán, Salvador Sanz, Francisco Mengual. Dos aprobados.

Algebra y Trigonometría. Notable; Vicente Pérez. Cinco Aprobados.

Dibujo, primer curso. Notable; Vicente Pérez. Cinco Aprobados.

RESUMEN

Sobresalientes.....	8
Notables.....	19
Aprobados.....	34
Suspensos.....	4

Notas militares

Han sido destinados al Parque de Artillería de Burgos y a la Comandancia de Artillería de Melilla, respectivamente, el Capitán don Juan Díaz Lizana y el Alférez don Emilio Lorca Muniesa del destacamento que tiene en esta Ciudad el Regimiento de plaza y posición número 4.

El sargento Manuel Barrabés, del Regimiento de Infantería de Galicia núm. 19, ha marchado a Melilla para incorporarse a la Compañía expedicionaria del Regimiento de Alcántara núm. 58 a la que ha sido destinado recientemente.

De Granada, donde tomaron parte en el Concurso de tiro, han regresado los Comandantes don Braulio Robles Ruiz y don Joaquín Vidal Munariz y los Tenientes don Rafael Trigueros y don Jaime López Heptener.

Banco de Aragón ZARAGOZA

El Consejo de Administración de este Establecimiento, ha acordado distribuir un dividendo activo de 4 por 100, libre de impuestos, a cuenta de las utilidades del presente ejercicio.

Este dividendo núm. 31, se pagará a razón de VEINTE PESETAS por acción, a partir del día 1.º de julio próximo, en las Oficinas de la Sociedad en Zaragoza, Alcañiz, Barbastro, Calatayud, Cariñena, Caspe, Daroca, Ejea de los Caballeros, Huesca, Jaca, Molina de Aragón, Monzón, Sigüenza, Soria, Tarazona, Teruel y Tortosa; en las del Banco de Bilbao, en Bilbao; Banco Urquijo y Banco Español de Crédito, en Madrid; La Vasconia, en Pamplona; Banco Guipuzcoano, en San Sebastián; y Banco de Vitoria, en Vitoria, presentando al efecto los extractos de inscripción para estampar el correspondiente cajetín.

Zaragoza 21 de junio de 1926

EL SECRETARIO
Joaquín Bardavío.

Se alquila un piso amueblado. Cinco camas, sitio céntrico. Razón en esta imprenta.

Gacetillas

Cumplida la misión sacratísima que a Jaca le trajo el lunes regresó a Salamanca el sabio Prelado de aquella Diócesis y Administrador Apostólico de Jaca Doctor Frutos Valiente. Ha sido objeto de muchas atenciones por parte de todas las clases de la sociedad.

Ha sido jubilado, a petición propia, el competente funcionario de ferrocarriles don Santiago Valverde, que durante 25 años desempeñó el cargo de Jefe de la Estación de Navasa, fijando su residencia en la ciudad de Lérida, calle del Bruch, acequia de Torres, en compañía de sus hijos don Javier Civit, propietario y fabricante de abonos minerales, y de su hija Doña Pilar. Ante la imposibilidad de despedirse de sus relaciones, nos ruega lo hagamos en su nombre, como así gustosos lo hacemos, deseándole muchas satisfacciones en su jubilación.

El «Grupo Robarip», prestigiosa sociedad de aerostación cuya actuación en estos días de festejos tantos comentarios ha suscitado, organiza para el próximo domingo una ascensión definitiva que dificultades de muy diversa índole han imposibilitado en las anteriores tentativas.

Esta ascensión preparada exclusivamente por la empresa de aerostación, tiene por objeto el dar una satisfacción al público de Jaca y dejar al grupo organizador en el lugar airoso a que se halla acostumbrado.

El Excmo. Sr. Obispo Dr. Frutos Valiente ha hecho entrega al párroco de esta ciudad de 100 pesetas con destino a la suscripción abierta para erigir un monumento que perpetúe la memoria de Don Agustín del Olmo (q. e. p. d.).

Se ha publicado un edicto convocando a oposiciones para cubrir un beneficio vacante en esta Catedral por promoción de su último poseedor don Miguel Aragüés. Se le impone la carga de confesor del Seminario y el plazo para la admisión de los documentos que se piden es de 30 días que finarán el día 18 de Julio.

Con destino a los pobres de esta ciudad, la Sociedad Sánchez-Meca ha hecho un donativo de 100 pesetas al párroco don Paulino Lasierra.

Según participa la Compañía de ferrocarriles del Norte a partir de hoy día 1 de Julio se establece la circulación de los trenes expresos números 253 y 254 entre Tardienta y Jaca, que son los que conocidos con el nombre de tranvías han circulado en veranos anteriores.

Al Juzgado se ha dado cuenta de dos sucesos ocurridos estos días en Larrosa y Cartirana. En el primero de dichos pueblos un rayo mató a un vecino del mismo, causando dolorosa impresión esta desgracia.

De Huesca, para pasar el verano en su casa de esta ciudad, llegaron la pasada semana, la distinguida señora e hijos de nuestro querido amigo D. Francisco Ripa.

“UNDERWOOD”



Máquina de escribir

Unica Casa que las vende

La C.^{ta} M. “Guillermo Trániger S. A.,
 Sucursal en Zaragoza
 Director: D. Pablo Marín
 ALFONSO, 27

Representante Oficial en Jaca
 D. Fermín Lalaguna
 ZOCOTIN, 1, 3.º

Representantes exclusivos de la Fábrica

Dependiente y aprendiz. Se necesita en la barbería de la Viuda de Dafonte, Mayor, 16.—Jaca.

Se alquila una habitación amueblada o se admitirán dos huéspedes estables, o solo para dormir. Razón: Sol, 12, 2.º

Se vende un local de 25 metros de largo por 8 de ancho y 12 metros de altura en la calle del Toro número 5, duplicado. Informes: Mayor, 34.

Se venden tres campos. Uno en la partida de Barbayones, llamado La Foyaza de 14 fanegas de cabida. Otro en el puente de Guaso de dos cahizadas y otro en Campancián de cuatro cahizadas. Informes: Santiago Lardiés. *Ref. 20*

ANUNCIO

Se ruega a quien haya comprado o encontrado la novilla que a continuación se reseña, que así lo manifieste a su propietario, que también se indica:

Novilla de tres años, pelo rojo, oreja derecha con resaque para adelante, oreja izquierda con resaque para atrás, anca derecha marcada a fuego con letra L.

Desapareció de la feria de Jaca y es Lagraba Terrén

MOLINEROS

Por ampliación en la instalación, se vende una limpia combinada semi-nueva en perfecto estado, componiéndose de una criba descantadora, un potente aspirador, un triarbejón para semillas redondas, una columna cepilladora y un cilindro de repaso, con elevadores completos y accesorios; se dará en buenas condiciones. Dirigirse a su dueño F. MARTINEZ, Fábrica de Harinas, CALDEARENAS.

Persianas

en todos los tamaños y colocadas en sus huecos. PRECIOS ECONÓMICOS Y GRAN ACTIVIDAD EN EL CUMPLIMIENTO DE LOS ENCARGOS
LA JACETANA
 Juan Lacasa y Hermano

Máquinas SINGER

PARA COSER

Ventas al contado y a plazos

Piezas de recambio, aceite para engrases, hilos y sedas, agujas para toda clase de máquinas SINGER

Todo poseedor de máquinas SINGER, que note dificultad en su funcionamiento, avise al único representante en la calle Mayor, número 6, 2.º, JACA, en la seguridad de que se la dejará en condiciones de un buen funcionamiento.

NOTA: A todo comprador de una máquina se le darán lecciones de bordado, gratuitamente.

El representante, único en Jaca

JOSÉ BLASCO
 Calle Mayor, número 6, 2.º



Importación de máquinas **UNDERWOOD**

NUEVAS EN TODOS LOS MODELOS Teclado Español con garantía de cinco años.—De ocasión reconstruidas en primer grado 3 años de garantía.

MAQUINAS DE CALCULAR **BRUNSVIGA**

ESPECIALIDAD

en cintas y papeles para máquinas. Muebles de escritorio estilo americano.

Ficheros y material de clasificación.

Piezas de recambio para máquinas UNDERWOOD

Francisco Marín
 CERDAN, 27.—ZARAGOZA

AGENTE EN JACA

Hijos de Juan García

HOJALATERIA Y VIDRIERIA
VICENTE PÉREZ
 BELLIDO, 9.—JACA

Construcciones para obras. - Instalaciones de agua. - Canales de cinc, desde lo más económico a lo de más lujo, diferentes modelos y tamaños.—Artículos de hojadelata de todas clases.—Especialidad en trabajos de metales, marcos para nichos, vitrinas, mostradores e instalaciones completas para Bares.—Rótulos de cinc para anuncios de tiendas, gran resultado en su duración.

Esta casa para trabajos de precisión y de gusto garantiza su perfección sin competencia.—Consúltense precios y condiciones.

BAÑOS DE Santo Domingo

TEMPORADA OFICIAL del 20 de Junio al 20 de Septiembre

Novena con ropa, 10.50 pesetas.—Id. sin ropa, 9 id.—Baño con ropa, 1.25 id. Id. sin ropa, 1.10 id.

LOS ABONOS CADUCAN CON LA TEMPORADA

La 25.000

es la Casa que presenta más cantidad y variedad de artículos

LA 25.000 sigue el procedimiento de compras directas, por tanto ni tiene ni puede tener competencia en sus precios.

COMPRANDO en LA 25.000, obtendrá positivas economías.

LA 25.000 tiene el depósito exclusivo de Máquinas de coser NAUMAN.—Ciclos y Motos Peugeot.—Artículos para fotografía Kodak.

CUANTO PUEDA DESEAR LO HALLARA EN **LA 25.000**

COMPRE USTED EN **LA 25.000**

Mariano Caverro.-Jaca

Banco de Aragón
 ZARAGOZA

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas
 Reservas: 4.100.000 pesetas

Sucursales

- ALCAÑIZ
- BARBASTRO
- CALATAYUD
- CARINENA
- CASPE
- DAROCA
- EJEA DE LOS CABALLEROS
- HUESCA
- JACA
- MOLINA DE ARAGÓN
- MONZÓN
- SIGÜENZA
- SORIA
- TARAZONA
- TERUEL
- TORTOSA

BANCA.—BOLSA.—CAMBIO.—CAJA DE AHORROS

Préstamos Hipotecarios

Nos encargamos de efectuar esta clase de operaciones por cuenta del Banco Hipotecario de España.

MANUEL ALONSO INISTERRA
 MEDICO FORENSE

ESPECIALISTA EN NIÑOS Y MEDICINA GENERAL

Consulta: de 11 y media a 1 y media y de 3 a 5 de la tarde.
 MAYOR, 41, 2.º